

# 环保局长,就等你下河了

## 社会热点

□薛建国

温州网民4日列出一批污染严重的河道,希望环保局长“能带头下河游泳”。日前,温州市委书记陈德荣表示,“检验温瑞塘河治污成效,不以部门报上来的数据为准,要以环保局长和公用集团董事长带头下河游泳作为河水治理好的标准”。

为检验河道治污效果,网民希望环保局长能带头下河游泳,这想法听起来不错,不过,若没有市委书记的呼应,可能就是网上一句“玩笑”罢了。玩笑可以不用当真,但现在这个“玩笑”被市委书记当真了,真好。

一是好在有人倾听“沉没的声音”。学会倾听沉没的声音,应该成为各级官员服务民生的基本功。关键要把心用在百姓身上,远离一点酒场、文山会海,到网上,到老百姓中,从他们的家长里短甚至责骂声中,探民所想,知民所求,把百姓的声音视为服务民生的信号和改进工作的方向。温州河道多,但由于污染严重,百姓有水不能用,对他们的生产和生活构成

很大影响。只要你学会倾听沉没的声音,你对网民希望环保局长“能带头下河游泳”这句话就会觉得掷地有声。

二是好在能够顾及百姓感受,惟“实”戒“虚”。很多时候,一些领导论及工作,都爱强调以人民群众满不满意为出发点,但实际操作根本不顾及百姓的感受,在他们眼里,百姓怎么评判不重要,决定不了他们的升迁,重要的是上面和领导怎么看、看什么,于是数据成了关键。比如河道治污,政府投入多少,出动多少人,关闭了多少污染企业等,把这些数字串在一起,不就重现“碧波清流”吗?可你再往深处看,这些钱用到位吗?治理

的方法科学吗?污染企业是真的关停了吗?而这些问题,光看数字是看不出来的,这时就要顾及百姓感受,百姓感受如针灸,点中是穴位。

为政者,要警惕“数字出官,官出数字”这一积弊。百姓的感受最真实,也很实在,环保局长都可以下去游泳的河,这水当然干净。它提醒为政者,要惟实,就必须放下身段,多结交布衣朋友,方能体会百姓感受,最终不为数字左右。

三是好在可以成为推广的样本。让环保局长带头下河游泳作为治污标准,具有示范作用。这样的例子有过不少:一些地方官员为表明本地没有禽流感或作为疫区已解除封锁,带

头吃鸡;松花江遭化工污染,经过治理,为表明已达到饮用水标准,领导带头喝水……

顾及百姓感受,就是把评判权交给百姓,有利于把各项工作做实。在我居住的楼下,有条消防通道,每天晚上10点至次日凌晨4点被无证烧烤摊占据,持续两年多了,居民群众向有关方面投诉无数次,问题非但得不到解决,有关人员还振振有词地说,我们很重视,一有投诉就去,不信,我们是有记录的……好像工作很努力,很到位似的。我想,他们如果顾及居民群众每天被油烟、焦臭、噪音所累的感受,大概就不会说出这样的话来了。

## 画中有话

# “你有钱不购物,我鄙视你”,够坦率的鄙视

□文/小强 图/春鸣

“你有钱不购物,我鄙视你;你没钱不购物,我可怜你。”60岁的姨妈酷爱旅游,最近她跟着旅行团去了云南,然而带回家的不是美好回忆,而是一颗被导游伤了的心。“导游的素养在哪里?怎么能对一群六七十岁的老头老太太说出这种伤人的话呢?”姨妈说,导游的话不仅破坏了他们的好心情,连下次旅游的兴趣也没有了。

许多旅游公司与商场结成了利益同盟,导游利益来源的大头在导游之外,其对游客的嘴脸长期成为旅游市场的一道另类景色。导游这回只是把他们长期憋着的心里话直接说了出来。姨妈等老派人士与人交往讲究脸面,面对敢想敢说敢干的新生代导游如此的直率坦白,自然要方寸大乱,游兴归零。

如此坦率地羞辱、逼迫游客,令游客连下次旅游的兴趣都没有了,最终损害的是包括导游在内的整个旅游业。



# 中学“睡衣日”,怕的是食洋不化

## 百姓观点

□洪信良

南京外国语学校一名女教师,在学校发起了“睡衣日”活动。5月4日,在该校太平北路校区高中部的IB国际课程预备班和中英剑桥班,有近200名学生穿着宽松睡衣上学,部分老师也身着居家睡衣在课堂上课。

这事说起来挺新鲜,对这最早吃螃蟹的,自然有人叫好,也有人看不顺眼。只是这“螃蟹”本是只洋螃蟹,对美国中小学生来说,据说每年都要吃上一回的。大致是在圣诞节前夕,美国各学校自定一个日子,号曰“睡衣日”,从校长到小孩一律睡衣睡裤。

说白了,也就是在一个“外国语”中学的为批量到外国留学作预备的班级里,引进了一个外国的节日而已,实在没什么可大惊小怪的。到什么山上唱什么歌,要到外国去读书谋生,先在本国的培训基地里熟悉一下人家的风俗习惯,这是对受培训者负责,似乎无可指责。

不过,外国语学校毕竟不是一座孤岛,它还在本地的“山”上,在本地山上唱的外国花腔歌,其声音必然“入侵”本地耳朵。无论人们是以艳美的眼光还是鄙夷的眼光看待那些绚丽搞怪的睡衣、噼啪作响的拖鞋,这“睡衣一族”在校内外的衍生效应客观上已经产生。因而需要探讨的,其实不仅是“睡衣”本身的问题。

首先得排除一种可能——该校领导支持开展的“睡衣日”活动是宣传炒作,让人起如此“小人之心”的是活动当天媒体就及时进校采访,希望不是这样的表演。在此前提下,该校一名从小在国外受教育的女教师引进“睡衣日”,给学生创造一个“大家一起做同一件事”的机会,让学生在轻松舒适的气氛中更乐于社交,并能“尽情展现自己个性”,可谓用心良苦。“睡衣日”确实只是一个教育的载体,这个活动会给学生带来怎样的变化、会达成怎样的目标才是应该较真的。

梁实秋在《洋罪》一文中说,西方人把4月1日作为万愚节(即愚人节),可“在我们这国度里,似嫌不合国情”,因为“我们几乎天天在过万愚节”。在我看来,我们的中学里引进“睡衣日”,跟梁实秋说的引进愚人节一样不合国情,因为西方人平日里把穿睡衣待客视为严重失礼,而我们的大街上却经常可以看到穿睡衣溜达的男女,几乎每一天都是“睡衣日”,再在学校里专设这么一个节日,或许只是让“睡衣文化”更冠冕堂皇而已。

报道中说,有些学生特地到网上订购最“炫”的睡衣,还有啥“特色睡衣班”,8个同学穿着不同动物造型的连体睡衣,这一定程度上成了家庭财力之类的比拼,带来的是紧张感而非轻松感。一场比谁酷比谁炫的活动,未必符合活动倡导者的设想。教育多元主义,并不意味可以让教育方法“马赛克”化,“睡衣日”引进中国,怕是有些水土不服。

# “信访局长下跪上访”的沉重拷问

## 言者有意

□张玉胜

福建省寿宁县原信访局长柳乃华退休后走上上访之路。他认为其女在男友家突然坠楼身亡是被人杀害,但警方认为是自杀。柳乃华之所以选择信访这条路,实在是没有办法了。

到政府上访、向权力下跪、借网络发声,这些原本应该是弱势群体表达诉求、企盼维权的无助之举,如今却成了堂堂原信访局

长的无奈选择。柳乃华接待过多少百姓上访,看到过多少求助的目光,见惯了别人的可怜相却切实发生在了自己的身上。这不能不说是一种尴尬与悲剧。

都说司法是维护公平正义的最后一道防线,然而在社会现实中,信访仍然是指望维权的重要选择。曾几何时,胸佩国徽、身着法袍的法官,为争妻子的劳动权而手举大大的“冤”字牌“上访”;退休副省级高官坐着政府专配用车,为12名失地农民代表开道“上访”。应该说,作为有10年信访工作经历的柳乃华,对信访工作的地位、性质和作用应当心知肚明。国家设置信访机构,本意是应该开辟一条沟通政府与民众

联系的渠道,方便群众监督政府、表达诉求、建言献策,既无职又无权,更不是依法办案的仲裁机构,但事实上却俨然成了继公检法之后的又一个告状申冤的衙门。柳乃华“实在是没有办法了,如果有其他的出路,就不会去信访”的无奈,无疑是对法治不彰和信访职能扭曲的情绪表达。

人们把“不信法律信信访”当作了省钱、方便、有效的维权途径,折射的是对“清官”、“人治”的认可与期盼。按理说,查清柳铿坠楼真相应该是警方的分内职责,即便是警方对此案已有调查结论,但面对苦主疑问,也应当积极回应质疑,这既体现出对死者的尊重,更是对职责的敬

畏。即使到了信访部门,按照其办案原则也只能是“分级负责、归口办理”,为女儿讨说法最终还需诉诸法律。就柳乃华而言,他深知“信访局能力有限”,下跪、上访无非是要见“领导”、盼“批示”、讨“圣旨”。也许正是基于对“法治”的缺乏信心和对“人治”的依赖,以及对“信访局夹在老百姓和应该负责的相关部门中间,难受啊”的职业理解,才让“信访局长下跪上访”有了比常人上访更多的悲剧色彩,而这种悲哀不仅是他和柳家的,而更是体制性的。

原信访局长从信访接待者到上访者的角色转换,是一记沉重的拷问。